



燒火須不時添柴，火種才不會熄滅；信仰亦然，須不時地鼓舞，信心才能持續增上。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

The Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

祖孫情深

文／陳佩瑜

## 我親愛的阿嬤

我的阿嬤生於1922年，在那個相信「多子多孫多福氣」的年代，她生養了十個子女，共有二十六個內外孫。我永遠記得，小時候在紅磚古厝前的晒穀場上，一大群堂兄弟姐妹玩得不亦樂乎的歡樂回憶。

因為子孫愈來愈多，爸爸和叔伯們，一個接一個在古厝附近或買或建了自己的房子。雖然不住在一起，但是大家都很孝順，幾個兄弟約定好，每個禮拜輪流回去陪阿嬤阿公聊天、照顧三餐，協助理生活環境。

幾十個寒暑過去，阿公阿嬤年紀愈來愈大，八年前，阿公以九十三歲高齡往生。這幾年，阿嬤的體力也變差了，全身關節多有痠痛。漸漸地，她不再參加兒女輩的國外旅遊，再不能每天到院子裡種菜、餵狗，也沒有辦法像以前一樣，做出記憶中的各種美食——醃菜、古法釀造的香純黑醬油、手工粽子和紅龜糕，呼喚大家來享用。

阿嬤的世界變得越愈來愈小，最後，活動的空間只剩下紅磚古厝了；而我的世界，則是隨著出國念書和海外出差，變得愈來愈大。

雖然年紀相差將近一甲子，日常生活也逐漸天差地遠，但我還是最愛每一、兩個月抽空回到那個溫暖的家，回到那熟悉的古厝，看看親切和藹的阿嬤。

我喜歡坐在阿嬤的三人座大藤椅旁，靠著她，摸摸她的臉，稱讚她已經八、九十歲了，皮膚還這麼好、這麼光滑細緻，沒有皺紋也沒有老人斑，像小女孩一樣幼幼咪咪，不知道的人一定會猜她只有七十歲，然後看著她笑得合不攏嘴的開心樣子。

每一次見到阿嬤，我也總愛拉著她滿布滄桑的大手，問她最近睡得好不好？失眠跟心臟的藥有沒有每天按時吃？手腳跟腰背痠痛有沒有好一點？秋冬早晚比較涼的時候，有沒有記得加衣服？然後幫她這邊搓搓，那邊捏捏。

話匣子打開後，聽她一再重複地述說著：以前那個年代的生活有多辛苦，生完小孩沒得坐月子，稍事休息後就得馬上下田幫忙，一天要煮五餐給在田裡工作的家人和農人吃；營養不良沒有奶水，只好煮清米粥拌黑糖餵小嬰兒；每到開學要繳學費時，就得到處借錢，等稻米收成賣了錢之後，再去還錢；只有過年的時候才有一點肉可吃，還得用麵粉袋做書包……這些笑中帶淚的陳年往事，我怎麼也聽不膩。

然而，所有的溫馨回憶，以後只能永遠珍藏在心底了。因為呼吸和心臟的問題，阿嬤在醫院接受了三個月的治療仍不見起色，叔伯們決定把阿嬤帶回她最思念的老家。

那天，我搭計程車趕回阿嬤家，看她躺



洪昭賢  
Hungchao Hsien

在床上，呼吸平穩，面容平靜祥和，心裡感到些許欣慰。我在她耳邊輕聲說：「阿嬤，醫院的一連串治療已經結束了，您現在看起來很好。心裡放輕鬆，要繼續念佛，您這輩子做了很多好事，佛菩薩會保佑照顧您的！」之後，阿嬤呼吸漸止，走得

很安詳，為她九十七歲的人生畫下了句點，留下一大群無盡感恩的子孫。

祝福阿嬤往生極樂淨土，我相信，在另外一個世界，她的身體已經好起來了，健健康康的！

釋迦牟尼佛傳

## 都城中的悲哀

文／星雲大師

年輕貌美的耶輸陀羅妃，正像一朵盛放著的蓮花，太子的出走，就像狂風暴雨摧殘了他，這不能怪他要萬分的悲痛！

現在不談耶輸陀羅的悲痛，再說淨飯大王。自從愛子離宮以後，日夜不停地悲嘆愁苦，每天沐浴齋戒，祈禱上天，使太子早日回宮。這樣過了七、八天，在他真可說是度日如年。現在聽到宮內到處是悲泣號哭的聲音，心中不覺大為驚恐，接著侍衛來報告說，大臣們拉著車匿和白馬，要求見大王，淨飯大王立刻傳令接見。

車匿惶恐的向大王訴說太子出家的經過，淨飯大王聽了之後，立刻昏倒過去，好久才甦醒過來，對著車匿罵道：

「車匿！你怎麼一個人回來呢？你雖然服務的功勞很大，但你是一個功不抵過、忘恩負義的人！你怎能將太子遺落在山林裡，一個人回來呢？你趕快和毘陁送我到太子隱藏的山林裡去，否則你就即刻去把太子追尋回來！失去太子，我像是患重病而垂死的人，這病除非太子回來，是無法能夠治好。如果他從此不回來，我只有以自殺來解除痛苦。我等待太子的回來，就像餓鬼在等待飲食！

車匿！你為什麼不告訴我愛子的住處呢？趕快告訴我啊！」

淨飯大王悲痛的語言，深深地感動左右的大臣們，其中有兩位聰明的大臣安慰他說道：

「大王！請你不要傷心，傷心沒有用，

只會有害你的貴體。過去很多的聖君，他們棄國出家，心上是一點痛苦沒有，太子現在為了學道去出家，他的心裡一定也很平安，不會憂傷悲苦。大王！請你回想阿私陀仙當年的預言，可知這件事是無法挽回的了。可是，大王！我們不能眼看著你整天在悲痛，我們此時立刻出發到太子那裡去，一定要想盡方法勸他回來，請相信我們的忠誠，不要徒自憂急！」

淨飯大王聽這二位大臣的話，轉悲為喜地說道：

「好！好！你們趕快去，我的心早已飛到太子那裡去了！」

這兩位大臣奉命之後，即刻準備出發。

### 王師追至苦行林

太子說出求道的理由和志願，二位大臣見太子如此堅決，沒有話可再回答，他倆和王師在如日月之相的太子前伏倒頂禮起來，他們計已窮盡，只得辭退而返，但又不敢疾速地歸去，徘徊在途中，真是萬分狼狽！他們深深為太子感動，恭敬佩服到五體投地，因此就在王師中選出五人，伴隨侍奉太子去學道。

淨飯大王正在悲痛而又沒有辦法的時候，聽到兩位大臣自告奮勇，願意去把太子追回來，心裡才稍稍感到安慰，他選派不少王族中的子弟，另外派遣一隊勇猛的兵士，跟隨那兩位大臣，浩浩蕩蕩地向著苦行林進發。

(待續)

為人師表

## 學生教會我的事



文／李月治

我在家鄉曾短暫教過幾年書，印象最深刻的，是學生教會我的一件事。

那年我當班導師，有一天下午發現一名男學生沒來上課，明明早上還有來學校，下午怎麼就不見了？因為當時鄉下電話還不普及，無法即時致電查詢問，又因為該生平常功課不好，調皮搗蛋，我於是先入為主地認為，他一定是翹課鬼混去了。

第二天下午，這名男學生總算出現了，我立刻興師問罪，大聲責罵他為什麼翹課？男學生倔強地低頭不語，然而這樣不解

釋、不道歉，更惹怒了當時年輕氣盛的我，氣急敗壞把他責罵一頓後，便叫出外面罰站。旁邊的同學似乎想說些什麼，但看到我盛怒的樣子，欲言又止。就這樣，整堂課，我被這學生搞得心情很不好，連帶課堂氣氛也變得沉重。

下課後，一名女同學跑來告訴我，男學生昨天下午沒來上課，是因為他重病的媽媽快不行了，鄰居特地來學校告知，讓他趕緊回家見媽媽最後一面。回家後，他和爸爸一起帶著媽媽去看水庫的風景，完成她最後的心願，然後媽媽就過世了。按照當地習俗，第二天早上就出殯了，男學生的爸爸不希望他耽誤功課，下午就叫他來學校上課，沒想到卻被老師誤會是翹課。

我一聽當場呆住了，又驚訝又後悔，自責且愧疚不已。一個孩子，不僅要承受喪母之痛，還遭到老師的誤會，他的心裡會有多麼委屈、難過啊！我後悔平常沒有多關心這孩子一點，更後悔沒有調查清楚就責怪他，隨後，立刻真誠地向孩子道歉。

這件事，深刻地烙印在我的心裡，時時鞭策我、提醒我，對每一個孩子都應一視同仁，且凡事不能先入為主，否則會造成錯誤判斷。

這，便是學生教會我的事。

人生四季

## 手牽手

文／姜如華

小時候，媽媽牽著我的小手，教我學會了走路；上幼兒園、讀小學時，也都是媽媽天天接送我上下學。印象中，每次媽媽的大手握住我的小手時，一種踏實的安全感便會油然而生。

長大的我，到了適婚的年齡。初夏的某一天，我和認識了挺長時間的他一起登高望遠。快到山頂時，我感覺有些累了，他伸出手要牽我，害羞的我猶豫了一下，便羞答答地把手伸了過去，他一下子緊緊拉住了我的手。

後來，在一個飄雪的日子，我和他攜手走進了婚姻的殿堂。再後來，我們有了愛情的結晶，我也像媽媽當年牽著我的手那樣，教會兒子走路，接送他上幼兒園、小學。兒子長大了，他又牽起了日後成為他媳婦的女孩的手。

當我步入了不惑之年，老媽已是耄耋老人了。老人家走起路來，步履不再像當年那樣有勁，變得有些顛顛巍巍，我因此很是擔憂。那時，我挽著老媽乾澀粗糙的手



，感覺就像握著風乾的老樹皮。歲月不饒人，我親愛的媽媽真的老了，想到這，我的心很疼，總想流淚。老人家看出了我內心的波瀾，平靜地對我說：「不要難過，人都有老的時候。我能牽著你的手，看著你長大，為人妻、為人母，這是做母親最大的幸福。」

歲月如梭，送走了媽媽，過了些年孫輩長大，我也變老了。當我牽著老伴的手，坐在公園的長椅上，看著他滿頭的銀絲和臉上的皺紋，再看看那手挽著手的一對對戀人、牽著寶寶的爸爸媽媽，我想起了媽媽說的話：人都有老的時候。

我真正體會到，人生就是這樣：一代一代繁衍生息，從小到大、從年輕直至終老，我們手牽著手，陪伴著彼此，走過這必經的路程。

Be Veg! Go Green!

**VEGE PLAN**  
**蔬食 A 計劃**

反飢餓

Anti World hunger

反全球暖化

Anti Global warming

反生態浩劫

Anti Ecological Hazards

反環境破壞

Anti Environmental damage

反虐待動物

Anti Abuse of animals

**為了減緩地球暖化、解決糧食危機，國際佛光會邀請您一同響應「蔬食A計劃」，從減少肉食、隨手做環保、節能減碳開始吧！連署活動請至官網：**  
<http://www.vegdays.org/index.php?lang=tw>

### 西來寺近期活動

時間	活動名稱
11/22周四	光明燈法會 ( 10 : 30 am )
11/24周六	環保回收日 ( 2 : 00 pm~5 : 00 pm ) 禪淨共修 ( 7 : 30pm )
11/25周日	西來寺建寺三十週年系列 - 文化藝術節 ( 10 : 30am~4 : 00pm )
12/1周六	佛陀傳音樂劇 ( 7 : 00pm )
12/7周五	光明燈法會 ( 10 : 30 am )
12/8周六	洛杉磯協會會員代表大會 ( 3 : 00pm )
12/9周日	社會關懷組老人院探訪 ( 9 : 00am )